
Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

tel. 22 273 70 10
www.gov.pl/web/fundusze-regiony
www.funduszeeuropejskie.gov.pl

ul. Wspólna 2/4
00-926 Warszawa

Warszawa, data: 29 kwietnia 2025 r.

znak sprawy: DKK-III.054.4.2025.JS

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 9076 Pani Poseł Agnieszki Marii 

Kłopotek w sprawie wykorzystania środków z KPO w woj. kujawsko-pomorskim

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację przedstawiam następujące informacje w zakresie 
Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej.

1. Krajowy Plan Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO) realizowany jest 
w całej Polsce. Środki przewidziane w ramach KPO nie są alokowane według 
podziału regionalnego. Przypisanie środków KPO do określonego regionu 
analizowane jest w odniesieniu do ostatecznego odbiorcy wsparcia, którego 
siedziba znajduje się na terenie danego regionu.

W załączeniu przedstawiono dane dotyczące dotychczas zawartych umów 
na realizację inwestycji.

Dane pochodzą z systemu CST2021, który jest podstawowym narzędziem 
monitorowania realizacji KPO. Dane do systemu wprowadzane są w dwóch 
schematach:

Schemat 1: Inwestycje są rejestrowane w systemie analogicznie do formuły 
grantowej dla polityki spójności. Za pomocą tego schematu wspierane 
są stosunkowo proste, jednoetapowe przedsięwzięcia oraz pożyczki na złożone 
przedsięwzięcia.

Schemat 2: Inwestycje są rejestrowane w systemie w sposób rozszerzony jak 
dla projektów polityki spójności.
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Załącznik obejmuje poniższe raporty:

Schemat 1.
1) Siedziba grantobiorcy – woj. kujawsko-pomorskie

Schemat 2.
1) Siedziba beneficjenta – woj. kujawsko-pomorskie

Zgonie z danymi z systemu CST2021 aktualnymi na dzień 17 kwietnia br. zawarto 
umowy na realizacji inwestycji w woj. kujawsko pomorskim na kwotę 
2 226 488 946,17 zł.

2. Informacje dotyczące działań podejmowanych przez władze województwa 
kujawsko-pomorskiego w zakresie efektywnego wykorzystania środków z KPO 
znajdują się w gestii organów samorządu tego województwa. W związku 
z powyższym, zaleca się skierowanie zapytania bezpośrednio do właściwych 
instytucji samorządowych województwa kujawsko-pomorskiego.

Monitoring realizacji KPO prowadzony jest zgodnie z procedurami MFiPR 
w zakresie monitorowania i sprawozdawczości KPO. Zaktualizowany monitoring 
jest przekazywany instytucjom odpowiedzialnym za reformy lub inwestycje KPO 
oraz wykorzystywany dla informacji miesięcznej dla kierownictwa MFiPR. 
Informacje monitoringowe są również przekazywane członkom Komitetu 
Monitorującego.

3. Biorąc pod uwagę konstrukcję KPO nie jest możliwe wskazanie środków Planu 
dedykowanych dla województwa kujawsko-pomorskiego i jego części. 
O wysokości środków wspierających realizację projektów na danym obszarze 
decyduje poziom aktywności potencjalnych odbiorców wsparcia, tj. jaką liczbę 
wniosków o dofinansowanie złożą oraz jaka część z nich zostanie zaakceptowana. 
KPO przewiduje m.in. uwzględnienie spójności terytorialnej oraz zapewnienie 
równego dostępu do usług.

4. W ramach działań informacyjnych związanych z Krajowym Planem Odbudowy 
i Zwiększania Odporności (KPO) organizowane są webinary poświęcone 
poszczególnym naborom. Spotkania te mają na celu przybliżenie zasad 
aplikowania, omówienie wymogów formalnych oraz przedstawienie zakresu
i celów poszczególnych konkursów.

Nagrania z przeprowadzonych webinarów są dostępne na stronie internetowej 
pod adresem: https://www.kpo.gov.pl/strony/o-kpo/edukacja-dla-jst/archiwum-
transmisji/

W najbliższym czasie planowane jest przeprowadzenia webinaru dotyczącego 
naboru z inwestycji B3.3.1 „Inwestycje w zwiększanie potencjału zrównoważonej 
gospodarki wodnej na obszarach wiejskich”. Informacja o terminie wydarzenia 
zostanie podana na stronie https://www.kpo.gov.pl/ oraz na stronach 
Ministerstwa w mediach społecznościowych.
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Dodatkowo, do dyspozycji mieszkańców pozostają Punkty Informacyjne 
Funduszy Europejskich, w których można uzyskać bezpłatne informacje oraz 
wsparcie dotyczące dostępnych form dofinansowania. Dane kontaktowe do 
punktów w województwie kujawsko-pomorskim dostępne są na stronie: 
https://funduszeue.kujawsko-pomorskie.pl/kontakt/

5. Pytanie nie dotyczy MFiPR.

6. Miasto Bydgoszcz, w ramach KPO inwestycji B3.2.1, złożyło wniosek 
o dofinansowanie przedsięwzięcia pn. „Wykonanie kompleksowych ocen stanu 
środowiska na wielkoobszarowym terenie zdegradowanym: WTZ ZACHEM– 
ZIELONA i WTZ ZACHEM – SOE, położonym na terenie Zakładów Chemicznych 
„Zachem” w Bydgoszczy”. Jednakże ze względu na przyjęte w KPO zasady 
beneficjentom tej inwestycji, którymi są jst, nie przysługuje finansowanie VAT ze 
środków budżetu państwa. 

Miasto Bydgoszcz, jak i inni beneficjenci tej inwestycji, zgłaszali postulat 
dotyczący przekazania VAT z budżetu państwa na realizacje tej inwestycji 
w przeciwnym razie nie będą mogli zrealizować tego projektu.

Rozwiązania tej sytuacji podjął się NFOŚiGW, który pismem z dnia 14 lutego 
2025 r. poinformował, że opracuje program obejmujący finansowanie VAT pod 
warunkiem wykazania przez beneficjentów inwestycji B3.2.1, iż brak jest 
możliwości sfinansowania podatku VAT z innych źródeł, o których mowa w art. 
18 ustawy z dnia 16 czerwca 2023 r. o wielkoobszarowych terenach 
zdegradowanych (Dz. U. z 2023 r., poz. 1719), tj. Instrumentu na rzecz Odbudowy 
i Zwiększenia Odporności, Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, 
Funduszu Spójności, Funduszu InvestEU i innych.

Z poważaniem

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

/podpisano elektronicznie/

Załączniki:

1. Załącznik 1
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